

身残志坚的黄松贵不仅成了脱贫攻坚能人,如今还是乡村振兴领路人

“试种成功了,我就带动大家一起种”

株洲日报·掌上株洲记者/肖蓉 通讯员/周新文

春雨氤氲,炎陵县河渡镇青石村笼罩在一片朦胧之中。

前些天,因残致贫的老刘走进村民黄松贵的家。“同样身体不便,你可以种茶李、水苔、魔芋……发展得这么好!我也想种水苔,你觉得行吗?”老刘试探着问。“当然好,我带着大家一起干,共同致

富!”黄松贵高兴地拍着老刘的肩膀,鼓励说。

“如今越过越好,我也想为乡村振兴出一份力。”从健康到残障,从贫困再到致富,虽右身偏瘫,但黄松贵凭着热情、智慧和毅力,在深山中闯出一片天地,也鼓舞着身边的人。

1

身残志坚,回乡创业成脱贫能人

2月18日,趁着茶李树苗芽前,42岁的黄松贵带着工具来剪枝。他费力地踮起脚尖,伸长左手,够到树高处的一根枝条,拉低后麻利地往嘴里一夹,又用左手从下垂的右手中取回剪枝钳,随着“咔嚓”的清脆声,修整好的枝条瞬间弹回原位。站在这片自己亲手栽种的茶李园里,望向不远处的魔芋和水苔种植地,他开心地笑了……

“搭帮党的扶贫政策好,让我走出低谷,看到了希望。”黄松贵感叹道。11年前,正在外打工的黄松贵突患脑溢

血,右身偏瘫,卧病在床几年花光了积蓄。等他病情稍微好转后,仍留下了走路一瘸一拐、右手使不上力等后遗症,因病因残陷入贫困。他和妻子的婚姻也走到尽头,家中只剩体弱多病的年迈父母和尚未成年的孩子,全家几乎靠低保艰难度日。

他没有因此消沉,在扶贫干部的鼓励和帮扶下,贷款15万元,只手把一块块荒地,变成了一片丰收的果园。

2020年,黄松贵家的年收入超5万元,成为青石村的脱贫能人。



黄松贵用嘴巴代替右手,给茶李树剪枝。受访者 供图

2

乡村振兴,带领村民种水苔和魔芋

日子越过越红火,一直以来,黄松贵有个想法——把大山里的泽沼地和荒废的农田变成宝地。

此前,农技人员和帮扶干部分析,水苔和魔芋生命力极强,市场价格不错,适合高海拔地区种植,可以带来较好的经济收入。村里想发动大家一起种,可村民们不敢轻易尝试。

“不如让我先来。试种成功了,我就带动大家一起种。”黄松贵自告奋勇,成了带头人。

他主动学习种植技术、虚心请教农技人员,邀请村里10多个贫困劳动力,在山沟沟里种上了20亩魔芋和水苔。经过两年的精心培育,如今水苔长势良好,魔芋也将12月成熟。

长势好,更要销得好。除了政府和帮扶干部牵线搭桥,黄松贵自己也跑到

了销售。长沙、上海……哪里举办农博会、展销会,他就往哪里跑;微博、微信……他拍下图片、视频,让客户远程了解水苔和魔芋的长势,销路逐渐打开。今年开春,他就接到了来自台湾、新加坡等地的7.5万公斤水苔订单;魔芋也将销售给怀化一家公司。

实干出成效。看到黄松贵越干越有奔头,像老刘一样想跟着黄松贵的村民越来越多。

“现在的订单很多,我担心产量上不来,欢迎大家一起种,把市场做大。”黄松贵兴奋地说,授人以鱼不如授人以渔,他把技术要点和亲身经验毫无保留地分享给乡亲们。

如今,春寒料峭的时节还未真正远去,争先萌发的新芽已悄悄崭露头角,若待到春暖花开时,定会迎来满园的醉人芬芳……

身残何须志短

尹二荣

残疾人是一类特殊群体,因为身体的缺陷,致使生产和生活能力降低,常常需要他人关照。可现实生活中,总有一些人对残疾人“另眼相看”,动辄就喜欢贴标签:生活难以自立,靠别人照顾,对社会贡献不大。然而读完炎陵人黄松贵的励志故事,也许可以打破这些人的偏见。身残志坚的黄松贵始终不向命运低头,脱贫攻坚成能人,如今乡村振兴带领村民一起共同致富。

其实,像黄松贵这样励志的残疾人,株洲还有很多。戴碧蓉在火车站救人受伤,事迹传遍大江南北。她没有躺在功劳簿上,娇小身躯四处奔波,创办福利工厂,赢得社会点赞;张佳满不向命运低头,刻苦锻炼,在残运会上摘金

夺银,为国争光,后创办假肢医院,惠及更多残疾人;黄程创办足疗店,提供理疗服务,帮许多人提供就业机会,受到中央领导人的接见。

近年来,各级党委政府高度关注残疾人工作,给予补贴和帮扶,如免费赠送器具,帮助改造居住条件,帮助许多残疾人走上了自强不息的道路,残疾人的生产和生活得到了很大的改善,但残疾人朋友也要有清醒的认识,不能有躺平的思想,不能把党和政府的厚爱当做理所应当,一味地等待别人的馈赠。其实,身残何须志短,希望更多的残疾人向黄松贵学习,发愤图强,学技术,学本领,完全可以凭借一技之长建功立业,活出人生精彩。

“李东阳杯”中华诗词全国大赛3月启动

株洲日报·掌上株洲讯(记者/陈洲平 通讯员/阳童) 2月22日上午,茶陵县举行“茶陵诗派·东阳故里”——“李东阳杯”中华诗词全国大赛活动新闻发布会,宣布大赛3月正式启动,12月结束。

“茶陵诗派·东阳故里”——“李东阳杯”中华诗词全国大赛活动,由中共茶陵县委、茶陵县人民政府、湖南省诗词协会、株洲市文学艺术界联合会主办,茶陵县文学艺术界联合会、株洲市诗词协会、株洲市东阳书院承办。

此次大赛以“礼赞人文茶陵、大美茶陵、大变茶陵”为主题,向全国诗词爱好者发出“英雄帖”,征集作品主要体现茶陵深厚的历史文化底蕴、茶陵经济社会发展建设成就、茶陵风土人情、自然环境和文旅产业,打造一场“广泛参与的诗词文化盛宴”。

涪口交出亮眼“环保成绩单”

株洲日报·掌上株洲讯(记者/邹怡敏 通讯员/唐双江) 空气质量优良天数346天,全区主要地表水体水质达到Ⅱ类、生活污水处理厂污泥无害化处置率达100%……近日,涪口区2021年“环保成绩单”出炉,一串串亮眼的数据,见证了涪口区过去一年天更蓝、水更清、土更净的喜人变化。

近年来,涪口区持续开展“控排、控车、控尘、控烧、控煤”五控工作,对建筑施工道路扬尘、工业废气、垃圾秸秆焚烧、烟花燃放巡查整治进一步加强,关停退出7家砖厂完成生态修复,全年共查处工业企业涉气违法案件5起,超限超载违法运输车辆315台,非法燃放烟花爆竹案件6起,渣土运输违法行为4起,违反建筑工地扬尘防治“八个100%”行为4起。同时,推动企业落实大气减排项目,完成时代绝缘等3家企业的VOCs处理设施升级改造项目,完成国家臭氧帮扶反馈的27家企业VOCs强化治理任务的整改。2021年,该区空气质量优良天数346天,比去年同期增加9天,空气质量改善率持续位居全市第一。

该区重点加强对涪江流域涪口段的污染整治以及对涉水企业的监管,开展畜禽养殖污染整治、农业面源污染整治、入河排污口排查整治、城区生活污水的收集以及管网雨污分流建设等工作,对湘、涪江入河排污口进行全面排查,严格落实“河长制”工作,积极开展突发水污染环境事件应急“一河一策”试点工作和入河排污口排查建档工作,关闭退出畜禽养殖户105户。此外,涪口区涪水流域杨梅港综合整治、各镇级饮用水源保护等项目的实施,有效保护了河道水体环境,改善了水质。2021年,该区全区主要地表水体水质达到Ⅱ类,其中湘江涪口区段水质持续优于Ⅱ类,全区集中饮用水源地稳定保持Ⅱ类水质,达标率为100%。

雪天路滑 注意安全

温馨提示